








角度一　常见有机物的结构、性质和用途判断








1．常见有机物的重要物理性质
(1)常温常压下，分子中碳原子个数不多于4的烃是气体，烃的密度都比水小。

(2)烃、烃的卤代物、酯类物质均不溶于水，低级醇、酸能溶于水。

(3)随着分子中碳原子数目的增多，各类有机物的同系物熔、沸点逐渐升高。同分异构体的支链越多，熔、沸点越低。

2．常见有机物的结构特点及主要化学性质
	物质
	结构简式
	特性或特征反应

	甲烷
	CH4
	与氯气在光照下发生取代反应

	乙烯
	CH2==CH2
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	①加成反应：使溴水褪色
②加聚反应
③氧化反应：使酸性KMnO4溶液褪色

	苯
	[image: image3.png]



	①加成反应
②取代反应：与溴(溴化铁作催化剂)，与硝酸(浓硫酸作催化剂)

	乙醇
	CH3CH2OH
官能团—OH
	①与钠反应放出H2
②催化氧化反应：生成乙醛
③酯化反应：与酸反应生成酯

	乙酸
	CH3COOH
官能团—COOH
	①弱酸性，但酸性比碳酸强
②酯化反应：与醇反应生成酯

	乙酸乙酯
	CH3COOCH2CH3
官能团—COOR
	可发生水解反应，在碱性条件下水解彻底

	油脂
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	可发生水解反应，在碱性条件下水解彻底，被称为皂化反应

	淀粉
	(C6H10O5)n
	①遇碘变蓝色
②在稀酸催化下，最终水解成葡萄糖
③葡萄糖在酒化酶的作用下，生成乙醇和CO2

	蛋白质
	含有肽键
	①水解反应生成氨基酸
②两性
③变性
④盐析
⑤颜色反应
⑥灼烧产生特殊气味


3.有机物与日常生活
	性质
	应用

	医用酒精中乙醇的体积分数为75%，使蛋白质变性
	医用酒精用于消毒

	福尔马林是35%～40%的甲醛水溶液，使蛋白质变性
	良好的杀菌剂，常作为浸制标本的溶液(不可用于食品保鲜)

	蛋白质受热变性
	加热能杀死流感病毒

	蚕丝灼烧有烧焦羽毛的气味
	灼烧法可以区别蚕丝和人造纤维

	聚乙烯性质稳定，无毒
	可作食品包装袋

	聚氯乙烯有毒
	不能用作食品包装袋

	食用油反复加热会产生稠环芳香烃等有害物质
	食用油不能反复加热

	聚四氟乙烯具有抗酸、抗碱、抗各种有机溶剂的特点
	用于厨具表面涂层

	甘油具有吸水性
	作护肤保湿剂

	淀粉遇碘显蓝色
	鉴别淀粉与其他物质(如蛋白质、木纤维等)

	食醋与碳酸钙反应生成可溶于水的醋酸钙
	食醋可除水垢(主要成分为碳酸钙)

	阿司匹林水解生成水杨酸，显酸性
	服用阿司匹林出现水杨酸反应时，用NaHCO3溶液解毒

	加工后具有吸水性的植物纤维
	可用作食品干燥剂

	谷氨酸钠具有鲜味
	做味精

	油脂在碱性条件下水解为高级脂肪酸盐和甘油
	制肥皂










1．(2017·全国卷Ⅰ，7)下列生活用品中主要由合成纤维制造的是(　　)

A．尼龙绳  
B．宣纸
C．羊绒衫  
D．棉衬衣
答案　A
解析　A项，尼龙的主要成分是聚酰胺纤维(锦纶)，属于合成纤维，正确；B项，宣纸的主要成分是纤维素，错误；C项，羊绒衫的主要成分是蛋白质，错误；棉衬衣的主要成分是纤维素，错误。
2．(2018·全国卷Ⅰ，8)下列说法错误的是(　　)

A．蔗糖、果糖和麦芽糖均为双糖
B．大多数酶是具有高选择催化性能的蛋白质
C．植物油含不饱和脂肪酸酯，能使Br2/CCl4褪色
D．淀粉和纤维素水解的最终产物均为葡萄糖
答案　A
解析　果糖属于单糖。
3．(2018·全国卷Ⅲ，9)苯乙烯是重要的化工原料。下列有关苯乙烯的说法错误的是(　　)

A．与液溴混合后加入铁粉可发生取代反应
B．能使酸性高锰酸钾溶液褪色
C．与氯化氢反应可以生成氯代苯乙烯
D．在催化剂存在下可以制得聚苯乙烯
答案　C
解析　[image: image6.png]@CH:CH 2



与氯化氢的反应是发生在碳碳双键上的加成反应，产物是氯代苯乙烷，C项错误；“铁粉”“液溴”是苯乙烯([image: image7.png]@CH:CH 2



)在苯环上发生溴代反应的条件，A项正确；[image: image8.png]@CH:CH 2



含有碳碳双键，能使酸性高锰酸钾溶液褪色，B项正确；[image: image9.png]@CH:CH 2



含有碳碳双键，能发生加聚反应生成聚苯乙烯，D项正确。
4．(2016·全国卷Ⅰ，7)化学与生活密切相关，下列有关说法错误的是(　　)

A．用灼烧的方法可以区分蚕丝和人造纤维
B．食用油反复加热会产生稠环芳香烃等有害物质
C．加热能杀死流感病毒是因为蛋白质受热变性
D．医用消毒酒精中乙醇的浓度(体积分数)为95%
答案　D
解析　A项，蚕丝属于蛋白质，灼烧时具有烧焦羽毛的气味，人造纤维是以天然纤维为原料经过溶解、纺丝加工制得的化学纤维，灼烧时没有烧焦羽毛的气味，正确；B项，食用油经过反复加热，可发生一系列复杂的化学变化，这些变化不仅使食用油的营养价值降低，还会产生对人体有毒害作用的不饱和脂肪酸聚合物、杂环胺和稠环芳香烃等物质，正确；C项，病毒由遗传物质核酸和蛋白质外壳组成，加热可使蛋白质变性而杀死病毒，正确；D项，医用消毒酒精中乙醇的体积分数为75%，错误。
5．(2017·全国卷Ⅱ，10)下列由实验得出的结论正确的是(　　)

	选项
	实验
	结论

	A.
	将乙烯通入溴的四氯化碳溶液，溶液最终变为无色透明
	生成的1,2­二溴乙烷无色、可溶于四氯化碳

	B.
	乙醇和水都可与金属钠反应产生可燃性气体
	乙醇分子中的氢与水分子中的氢具有相同的活性

	C.
	用乙酸浸泡水壶中的水垢，可将其清除
	乙酸的酸性小于碳酸的酸性

	D.
	甲烷与氯气在光照下反应后的混合气体能使湿润的石蕊试纸变红
	生成的氯甲烷具有酸性


答案　A
解析　B项，钠与水反应比钠与乙醇反应剧烈，说明水中的氢比乙醇中的氢活泼，错误；C项，根据强酸制弱酸，可知乙酸酸性大于碳酸，错误；D项，甲烷与氯气在光照下发生取代反应生成了HCl，HCl气体能使湿润的石蕊试纸变红，错误。
6．(2018·全国卷Ⅱ，9)实验室中用如图所示的装置进行甲烷与氯气在光照下反应的实验。









光照下反应一段时间后，下列装置示意图中能正确反映实验现象的是(　　)









答案　D
解析　甲烷与氯气在光照条件下发生反应：CH4＋Cl2eq \o(――→,\s\up7(光照))CH3Cl＋HCl，CH3Cl＋Cl2eq \o(――→,\s\up7(光照))CH2Cl2＋HCl，CH2Cl2＋Cl2eq \o(――→,\s\up7(光照))CHCl3＋HCl，CHCl3＋Cl2eq \o(――→,\s\up7(光照))CCl4＋HCl。黄绿色的氯气参加了反应，逐渐减少，生成无色的气体，因此试管内气体颜色逐渐变浅；反应生成的HCl极易溶于水，使试管内气体压强减小，因此试管内液面上升；生成的CH2Cl2、CHCl3、CCl4均为无色油状液体，附着在试管壁上，因此试管壁上出现油状液滴；生成的HCl气体遇到水蒸气溶解生成盐酸小液滴，形成白雾，因此试管中有少量白雾。综合上述现象，答案选D项。








题组一　生活中常见有机物的应用判断
1．化学与生活联系密切。下列材料的主要成分是无机物的是(　　)

A．不粘锅涂层材料——聚四氟乙烯
B．生产服装面料的材料——涤纶
C．常用于制作饰物的材料——玛瑙
D．制造公共自行车实心轮胎的材料——橡胶
答案　C
解析　A项，聚四氟乙烯属于有机物；B项，涤纶是聚酯纤维的商品名，属于有机物；C项，玛瑙的主要成分是二氧化硅，属于无机物；D项，橡胶属于有机物。
2．化学与生活密切相关。下列说法正确的是(　　)

A．福尔马林可作食品保鲜剂
B．乙烯可作水果的催熟剂
C．做衣服的棉和麻均与淀粉互为同分异构体
D．磨豆浆的大豆富含蛋白质，豆浆煮沸后蛋白质变成了氨基酸
答案　B
解析　福尔马林是甲醛的水溶液，有毒，不能作食品保鲜剂，A项错误；乙烯可作水果的催熟剂，B项正确；棉和麻的主要成分为纤维素，纤维素与淀粉的分子式都用(C6H10O5)n表示，但n值不同，所以不互为同分异构体，C项错误；豆浆煮沸后蛋白质发生变性，但不会发生水解，D项错误。
题组二　常见有机物的性质及反应类型判断
3．下列关于有机化合物的叙述中正确的是(　　)

A．乙烯和聚乙烯都能使溴的四氯化碳溶液褪色
B．向溴的CCl4溶液和酸性KMnO4溶液中分别通入乙烯，溶液均褪色，且褪色原理相同
C．乙醇、乙酸的官能团不同，但均能发生取代反应
D．可通过加入金属钠观察是否产生气体的方法检验乙醇中是否混有水
答案　C
解析　A项，聚乙烯中没有碳碳双键，不能使溴的四氯化碳溶液褪色，错误；B项，乙烯与溴的CCl4溶液发生加成反应而使溶液褪色，而乙烯被酸性KMnO4溶液氧化而使溶液褪色，错误；C项，乙醇与乙酸的酯化反应为取代反应，正确；D项，乙醇和水均能与Na反应产生H2，错误。
4．下列说法正确的是(　　)

A．乙烯使溴水或酸性高锰酸钾溶液褪色均属于加成反应
B．乙醇与浓硫酸混合，加热至170 ℃制乙烯的反应属于取代反应
C．用酸性重铬酸钾溶液检验酒驾，发生的反应属于乙醇的氧化反应
D．等质量的乙烯和乙醇完全燃烧，消耗O2的物质的量相同
答案　C
解析　乙烯与溴水发生加成反应，乙烯与酸性KMnO4溶液发生氧化还原反应，二者褪色的原理不同，A项错误；乙醇与浓硫酸混合在170 ℃时发生消去反应生成乙烯，B项错误；乙醇具有还原性，能被酸性K2Cr2O7溶液氧化成乙酸，C项正确；等物质的量的乙烯和乙醇完全燃烧，消耗O2的物质的量相同，但等质量的乙烯和乙醇完全燃烧时，前者消耗的O2多，D项错误。
5．(2019·浙江4月选考，16)下列表述正确的是(　　)

A．苯和氯气生成C6H6Cl6的反应是取代反应
B．乙烯与溴水发生加成反应的产物是CH2CH2Br2
C．等物质的量的甲烷与氯气反应的产物是CH3Cl
D．硫酸作催化剂，CH3CO18OCH2CH3水解所得乙醇分子中有18O
答案　D
题组三　结构给予型有机物性质的判断
6.氰基丙烯酸酯在一定条件下能发生如图所示反应，从而具有胶黏性，下列说法错误的是(　　)
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A．该反应属于加聚反应
B．物质A能使酸性KMnO4溶液褪色
C．1 mol物质B最多可消耗1 mol NaOH
D．一定质量的A、B混合物完全燃烧，消耗氧气的量为定值
答案　C
解析　A→B是碳碳双键加成聚合为高聚物的反应，属于加聚反应，A项正确；物质A中含有碳碳双键，能使酸性KMnO4溶液褪色，B项正确；物质B为高聚物，所以1 mol 物质B最多消耗n mol NaOH，C项错误；A、B的实验式相同，故一定质量的A、B混合物完全燃烧，消耗氧气的量为定值，D项正确。
7．用键线式表示有机物的结构简明易懂，它只要求写出碳碳键及与碳原子相连的官能团，有机物甲、乙的结构如图所示。下列说法错误的是(　　)









A．甲、乙互为同分异构体
B．一定条件下，甲、乙均能发生取代反应
C．甲、乙都能与金属钠反应生成氢气
D．甲、乙都能使酸性KMnO4溶液褪色
答案　C
解析　分子式相同结构不同的有机物互为同分异构体，甲、乙分子式相同、结构不同，互为同分异构体，故A项正确；甲含有羧基、乙含有酯基，甲能发生酯化反应、乙能发生水解反应，酯化反应和水解反应都属于取代反应，所以甲、乙都能发生取代反应，故B项正确；羧基、羟基能和钠反应生成氢气，甲含有羧基，乙不含羧基或羟基，所以甲能和钠反应、乙不能和钠反应，故C项错误；碳碳双键能被酸性高锰酸钾溶液氧化而使酸性高锰酸钾溶液褪色，甲、乙都含有碳碳双键，所以都能被酸性高锰酸钾溶液氧化而使酸性高锰酸钾溶液褪色，故D项正确。
8．苹果酸环二酯(OP)的结构简式如图所示，下列相关说法不正确的是(　　)









A．OP含有的官能团是羧基、酯基
B．OP在NaOH溶液中水解成HOOCCH(OH)CH2COONa
C．OP不能使Br2的CCl4溶液褪色
D．1 mol OP与Na2CO3溶液反应最多消耗2 mol Na2CO3
答案　B
解析　OP分子中含有—COOR、—COOH，A项正确；OP中的羧基以及酯基水解后生成的羧基都能与NaOH溶液反应，故产物是NaOOCCH(OH)CH2COONa，B项错误；OP分子中没有碳碳双键，故不能与Br2发生加成反应，即不能使Br2的CCl4溶液褪色，C项正确；当OP与Na2CO3反应生成H2CO3(CO2＋H2O)时，1 mol OP消耗1 mol Na2CO3。当OP与Na2CO3反应生成NaHCO3时，1 mol OP消耗2 mol Na2CO3，D项正确。
题组四　常见有机物的制备、性质与检验
9．下列鉴别方法不可行的是(　　)

A．用水鉴别乙醇和苯
B．用溴水鉴别己烯和苯乙烯
C．用碳酸钠溶液鉴别乙酸和乙酸乙酯
D．用酸性高锰酸钾溶液鉴别甲苯和环己烷
答案　B
解析　乙醇能溶于水，而苯不溶于水且在水的上层，A项可鉴别；溴水与己烯、苯乙烯均能发生加成反应而褪色，B项无法鉴别；碳酸钠与乙酸反应生成CO2气体(现象为有气泡产生)，乙酸乙酯不溶于碳酸钠溶液且在上层，C项可鉴别；高锰酸钾溶液与甲苯反应而褪色，环己烷不与高锰酸钾溶液反应但出现分层，D项可鉴别。
10．将漫射日光照射到装有氯气和甲烷混合气体(体积比为4∶1)的装置上(如图)。现列出如下现象，其中正确的是(　　)









①试管内黄绿色逐渐消失　②试管内黄绿色加深　③无任何现象　④试管内液面上升　⑤试管内壁上有油状物生成
A．①  B．①④⑤  C．①⑤  D．②⑤
答案　B
解析　因为反应物和生成物中只有氯气为有色物质，在光照条件下氯气与甲烷发生了反应，所以试管内气体颜色逐渐消失，①正确，②错误，③错误；氯气与甲烷反应生成各种氯代产物和氯化氢，氯化氢极易溶于水，试管中气体体积减小，所以试管内液面上升，④正确；反应生成的二氯甲烷、三氯甲烷和四氯化碳均为不溶于水的油状液体，所以试管内壁上有油状物生成，⑤正确。
11．实验室制备、纯化硝基苯需要用到下列装置，其中不正确的是(　　)

















答案　A
解析　配制混酸时，浓硝酸的密度小于浓硫酸，应将浓硫酸注入浓硝酸中，A项错误；在热水浴加热下，混酸与苯反应，B项正确；为了精制硝基苯，最后采用蒸馏操作，C项正确；反应后烧瓶中混合物有有机物和无机物，二者不互溶，采用分液操作，D项正确。
角度二　有机物的结构特点及同分异构体数目判断








1．熟记三类分子的空间结构
(1)四面体形分子：[image: image21.png]



(2)六原子共面分子：[image: image22.png]



(3)十二原子共面分子：[image: image23.png]N

. S
T




2．同分异构体的书写与数目判断技巧
(1)烃基连接法：甲基、乙基均有1种，丙基有2种，丁基有4种。如：丁醇有4种，C4H9Cl有4种。

(2)换元法：如C2H5Cl与C2HCl5均有1种。

(3)等效氢法：有机物分子中有多少种等效氢原子，其一元取代物就有多少种，从而确定同分异构体的数目。分子中等效氢原子有如下情况：

①分子中同一碳原子上的氢原子等效。

②同一个碳原子上的甲基上的氢原子等效。

③分子中处于镜面对称位置(相当于平面镜成像时)上的氢原子是等效的。

(4)定一移一法：分析二元取代物的方法，先固定一个取代基的位置，再移动另一取代基的位置，从而可确定同分异构体的数目。如分析C3H6Cl2的同分异构体，先固定其中一个Cl的位置，再移动另外一个Cl。

3．芳香族化合物同分异构体数目的确定
(1)若取代基在苯环上的位置一定，但取代基种类不确定，同分异构体数目的多少是由取代基的种数决定的，此时分析的重点是苯环上的取代基，如C6H5—C4H9，因为丁基有四种不同的结构，故该烃有四种同分异构体。

(2)若取代基种类一定，但位置不确定时，可按下述方法处理：当苯环上只有两个取代基时，取代基在苯环上的位置有邻、间、对三种；当有三个取代基时，这三个取代基有“连、偏、均”三种位置关系(如[image: image24.png]


[image: image25.png]


R表示取代基，可以相同或不同)。

4．酯类同分异构体的确定
将酯分成RCOO—和—R′两部分，再按上述方法确定R—和R′—的同分异构体数目，二者数目相乘即得每类酯的同分异构体数目，最后求总数。如C4H8O2属于酯的同分异构体数目的思考程序如下：

HCOOC3H7　(丙基2种)1×2＝2种
CH3COOC2H5　(甲基1种，乙基1种)1×1＝1种
C2H5COOCH3　(乙基1种，甲基1种)1×1＝1种
同分异构体共有4种。









1．(2019·全国卷Ⅲ，8)下列化合物的分子中，所有原子可能共平面的是(　　)

A．甲苯  
B．乙烷
C．丙炔  
D．1,3­丁二烯
答案　D
解析　甲苯中有甲基，根据甲烷的结构可知，甲苯分子中所有原子不可能在同一平面内，A错误；乙烷相当于2个甲基连接而成，根据甲烷的结构可知，乙烷分子中所有原子不可能在同一平面内，B错误；丙炔的结构简式为H3C—C≡CH，其中含有甲基，该分子中所有原子不可能在同一平面内，C错误；1,3­丁二烯的结构简式为H2C==CH—CH==CH2，根据乙烯的结构可知，该分子中所有原子可能在同一平面内，D正确。
2．(2018·全国卷Ⅰ，11)环之间共用一个碳原子的化合物称为螺环化合物，螺[2.2]戊烷(






)是最简单的一种。下列关于该化合物的说法错误的是(　　)

A．与环戊烯互为同分异构体
B．二氯代物超过两种
C．所有碳原子均处同一平面
D．生成1 mol C5H12至少需要2 mol H2
答案　C
解析　






中每个碳原子都形成4个共价单键，这4个键呈四面体形分布，所有碳原子不可能处于同一平面，C项错误；环戊烯的结构简式为






，与






分子式相同但结构不同，互为同分异构体，A项正确；如






、






、






都是螺[2.2]戊烷的二氯代物，B项正确；螺[2.2]戊烷的分子式是C5H8，在理论上，1 mol C5H8与2 mol H2反应，生成1 mol C5H12，D项正确。
3．(2017·全国卷Ⅰ，9)化合物[image: image34.png]


(b)、






(d)、






(p)的分子式均为C6H6，下列说法正确的是(　　)

A．b的同分异构体只有d和p两种
B．b、d、p的二氯代物均只有三种
C．b、d、p均可与酸性高锰酸钾溶液反应
D．b、d、p中只有b的所有原子处于同一平面
答案　D
解析　A错，苯的同分异构体还有CH3—C≡C—C≡C—CH3等；B错，b的二氯代物有3种，d的二氯代物有6种(






、






)，p的二氯代物有3种(






)；C错，b、p不能与酸性高锰酸钾溶液反应；D对，d、p中都存在类似甲烷的四面体结构，所有原子不可能处于同一平面。
4．(2016·全国卷Ⅱ，10)分子式为C4H8Cl2的有机物有(不含立体异构)(　　)

A．7种  B．8种  C．9种  D．10种
答案　C
解析　丁烷(C4H10)具有2种碳骨架结构，先固定一个氯原子的取代位置，则另一个氯原子的位置如右所示：[image: image40.png]


共9种结构，C正确。








题组一　有机物分子中“线、面”关系判断
1．下列说法正确的是(　　)

A．CH3CH==CHCH3分子中的四个碳原子在同一直线上
B.






(a)和






(c)分子中所有碳原子均处于同一平面上
C．对三联苯分子[image: image44.png]


中至少有16个原子共平面
D.






分子中所有原子一定在同一平面上
答案　C
解析　A项，根据乙烯的立体构型可知，CH3CH==CHCH3分子中的四个碳原子处于同一平面上，但不在同一直线上，错误；B项，用键线式表示有机物结构时，容易忽略饱和碳原子的共面规律，饱和碳原子只能与另外两个相连的原子共平面，故a与c分子中所有碳原子不可能共平面，错误；C项，苯环为平面结构，与苯环直接相连的原子一定在同一平面内，碳碳单键可以旋转，但一条直线上的碳原子在一个平面内，则至少有16个原子共平面，正确；D项，羟基上的氧原子一定在苯环所确定的平面上，但羟基上的H原子可能不在苯环所确定的平面上，错误。
2．下列有机物中，所有原子处于同一平面的是(　　)

A．[image: image46.png]Cl
Cl—C—Cl
Cl



  
B．[image: image47.png]CHs
CH=—CH

CHs




C．[image: image48.png]


  
D．CH2==CHCl
答案　D
解析　四氯化碳是正四面体结构，所有原子不可能共面，故A项错误；选项中含有甲基，根据甲烷的空间正四面体结构可知，含有甲基的一定是立体构型，所有原子不可能共面，故B和C项错误；根据乙烯的结构可知，氯原子替代H原子的位置，分子中所有原子一定处于同一平面，故选D项。
3．已知：乙炔的结构为H—C≡C—H,4个原子在同一直线上，能与单质溴发生加成反应，1,4­二苯基丁二炔广泛应用于农药的合成，其结构如图所示。下列有关该物质的说法不正确的是(　　)









A．该有机物的化学式为C16H10
B．该分子中处于同一直线上的原子最多有6个
C．该物质能使溴的四氯化碳溶液褪色
D．该分子中所有原子可能位于同一平面上
答案　B
解析　B项，分子中含有两个乙炔基、两个苯环，根据苯和乙炔的结构特点可知，该分子中处于同一直线上的碳原子最多有8个，处于同一直线上的碳原子和氢原子最多有10个，错误；C项，该物质中含有碳碳三键，能使溴的四氯化碳溶液褪色，正确；D项，两个乙炔基为直线形结构，碳碳单键可以转动，两个苯环所在的平面可能同时位于同一平面上，故分子中所有原子可能位于同一平面上，正确。
题组二　同分异构体数目的判断
4．分子式为C5H10O3的有机物与NaHCO3溶液反应时，生成C5H9O3Na；而与金属钠反应时生成C5H8O3Na2。则该有机物的同分异构体(不考虑立体异构)有(　　)

A．10种  B．11种  C．12种  D．13种
答案　C
解析　本题易因不能正确判断出官能团的种类及数目而出错。与碳酸氢钠反应后增加一个Na原子，则说明有机物中含有一个羧基，与金属钠反应后增加两个Na原子，则说明有机物中还含有一个羟基。除去官能团羧基中的碳原子还余下四个碳原子。余下的碳原子可构成两种碳链，然后按“定一移一”来判断：用1、2表示一种官能团，用①、②……表示另一种官能团，[image: image50.png]


有2×4＝8(种)；[image: image51.png]


有3＋1＝4(种)，综上所述共有12种。
5．(2018·洛阳市上学期尖子生一联)芳香类化合物C8H8O2，能与NaHCO3反应生成CO2，该芳香化合物连在碳原子上的氢原子被氯原子取代后的一氯代物共有(不含立体异构)(　　)

A．15种  B．16种  C．17种  D．18种
答案　C
解析　能与NaHCO3反应生成CO2，说明含有羧基，当苯环上有两个取代基时，分别为—CH3、—COOH，可取代的氢原子的位置有：






、






、






；当苯环上只有一个取代基时，可取代氢原子的位置有：






，所以同分异构体的数目＝5＋5＋3＋4＝17。
6．由丁烯制备戊酸丁酯的合成路线如图所示，下列说法错误的是(　　)









A．戊酸的结构有4种
B．戊酸丁酯最多有16种结构
C．M的同分异构体中不能与金属钠反应的有机物有2种
D．与Z互为同分异构体，且能发生水解反应的有机物有9种
答案　C
解析　丁基有4种结构，戊酸可以看作是由丁基和羧基结合而成，所以也有4种结构，故A项正确；戊酸丁酯中的戊酸，相当于丁基连接1个—COOH，所以有4种结构，而丁醇相当于丁基连接1个—OH，所以也有4种结构，因此戊酸丁酯最多有16种结构，故B项正确；M为丁醇，其同分异构体中不能与金属钠反应的是醚，分别是CH3—O—CH2—CH2—CH3、CH3—CH2—O—CH2—CH3和[image: image57.png]CH3—O—CH—CHs3s

|
CHs



共3种，故C项错误；Z是戊酸，其同分异构体中能发生水解的属于酯类，HCOOC4H9有4种，CH3COOC3H7有2种，CH3CH2COOCH2CH3、CH3CH2CH2COOCH3、(CH3)2CHCOOCH3各1种，所以共9种，故D项正确。
题组三　有机物键线式结构的综合考查
7．下列关于有机物(a)[image: image58.png]OCH—CHz .



 (b)






、(c)






的说法正确的是(　　)

A．a、b、c的分子式均为C8H10
B．a、b、c均能发生取代反应、加成反应和氧化反应
C．a、b、c的一氯代物分别有5种、2种、1种
D．a、b、c中的所有原子均可能处于同一平面
答案　C
解析　a为苯乙烯，b为桶烯，c为立方烷，它们的分子式均为C8H8，互为同分异构体，A项错误；c中没有不饱和键，不能发生加成反应，B项错误；a、b、c的一氯代物分别有5种、2种、1种，C项正确；苯基和乙烯基上的原子均处于同一平面，而且苯基和乙烯基之间的单键可以旋转，故a中的所有原子可能处于同一平面，b和c中均存在形成4个单键的碳原子，与该碳原子相连的4个原子一定不处于同一平面，故b、c中的所有原子均不可能处于同一平面，D项错误。
8．a、b、c的结构如图所示：(a)






、(b)






、(c)






。下列说法正确的是(　　)

A．a中所有碳原子处于同一平面
B．b的二氯代物有三种
C．a、b、c三种物质均可与溴的四氯化碳溶液反应
D．a、b、c互为同分异构体
答案　D
解析　A项，a中右侧三角形中的碳均为饱和碳，不可能与左边三角形共面；B项，b中外侧三个顶点均为“CH2”，且等效，因而二氯取代物只有两种；b中不含有碳碳双键，不能与溴的CCl4溶液发生加成反应，C项错误；a、b、c三种物质的分子式均为C5H6，因而互为同分异构体，D项正确。
9．芳樟醇和橙花叔醇是决定茶叶花甜香的关键物质。芳樟醇和橙花叔醇的结构如图所示，下列有关叙述正确的是(　　)









A．橙花叔醇的分子式为C15H28O
B．芳樟醇和橙花叔醇互为同分异构体
C．芳樟醇和橙花叔醇与H2完全加成后的产物互为同系物
D．二者均能发生取代反应、加成反应、还原反应，但不能发生氧化反应
答案　C
解析　根据橙花叔醇的结构可知，橙花叔醇的分子式为C15H26O，A项错误；芳樟醇的分子式为C10H18O，芳樟醇与橙花叔醇不互为同分异构体，B项错误；芳樟醇和橙花叔醇与氢气加成后产物的分子式分别是C10H22O、C15H32O，两者结构相似，且组成上相差5个CH2原子团，因此与氢气加成后的产物互为同系物，C项正确；两种有机物含有的官能团都是碳碳双键和羟基，可以发生取代反应、加成反应、还原反应，碳碳双键能被酸性高锰酸钾溶液氧化，因此芳樟醇和橙花叔醇均能发生氧化反应，D项错误。
命题区间特训
A组(15分钟)

1．下列说法正确的是(　　)

A．酸性KMnO4溶液既可鉴别乙烷和乙烯，又可除去乙烷中的少量乙烯
B．可用溴水鉴别苯和环己烷
C．不能用水分离溴苯和苯的混合物
D．乙烷、乙烯均是气体，在空气中燃烧时产生的现象完全相同
答案　C
解析　酸性KMnO4溶液与乙烷不反应，但能将乙烯氧化为二氧化碳气体，同时紫色溶液颜色变浅或褪去，故可以鉴别乙烷和乙烯，但由于引入了新的杂质CO2，故不能用于除去乙烷中的少量乙烯，A项错误；苯和环己烷均不与溴水反应，均可以萃取溴，且二者的密度均小于水的密度，现象相同，无法鉴别，B项错误；溴苯与苯互溶，且都不溶于水，所以不能用水分离，C项正确；乙烯的含碳量高于乙烷的，乙烯在空气中燃烧时，火焰明亮并伴有黑烟，乙烷在空气中燃烧时没有黑烟产生，D项错误。
2．下列与有机物的结构、性质有关的叙述不正确的是(　　)

A．乙醇、乙烯均能使酸性KMnO4溶液褪色
B．光照下甲烷和Cl2的反应、在FeBr3催化下苯和Br2的反应，均属于同一类型的反应
C．甲醇、醋酸均能与Na反应放出H2，二者所含官能团相同
D．葡萄糖与果糖互为同分异构体，其结构中均含有5个羟基
答案　C
解析　酸性高锰酸钾溶液具有强氧化性，乙醇分子中的羟基、乙烯分子中的碳碳双键都可以被酸性高锰酸钾溶液氧化，使溶液褪色，A项正确；甲烷和氯气在光照下发生取代反应生成甲烷取代物和氯化氢，苯在FeBr3催化下和Br2反应生成溴苯和溴化氢，都是取代反应，B项正确；甲醇的官能团为羟基，醋酸的官能团为羧基，所含官能团不相同，C项错误；葡萄糖与果糖分子式相同，结构不同，互为同分异构体，D项正确。
3．(2018·山西省实验中学高三上学期质检)下列关于有机化合物的说法不正确的是(　　)

A．异丁烷也称2­甲基丁烷
B．乙烯水化生成乙醇属于加成反应
C．C5H10O2属于羧酸类的物质有4种同分异构体
D．室温下在水中的溶解度：乙醇＞溴乙烷
答案　A
解析　异丁烷的系统命名为2­甲基丙烷，故A项不正确；乙烯水化生成乙醇属于加成反应，故B项正确；C5H10O2属于羧酸类时可改写为C4H9—COOH，—C4H9有四种结构，C5H10O2属于羧酸类的物质有4种同分异构体，故C项正确；室温下，乙醇与水易形成氢键，增大乙醇的溶解度，故在水中的溶解度：乙醇＞溴乙烷，D项正确。
4．下列有关有机物的说法正确的是(　　)

A．乙醇、乙酸在一定条件下都可以断裂O—H键
B．甲烷、乙烯在一定条件下都能与氯化氢反应
C．苯和丙烯分子中所有原子一定共平面
D．甲基环己烷的一氯代物有4种(不考虑立体异构)

答案　A
解析　乙醇、乙酸分别与金属钠发生置换反应时，断裂的都是O—H键，A项正确；甲烷不能与氯化氢反应，B项错误；丙烯分子中有一个甲基，甲基中的四个原子不可能共平面，故丙烯分子中所有原子不可能共平面，C项错误；不考虑立体异构，甲基环己烷分子中有5种不同化学环境的氢原子，其一氯代物有5种，D项错误。
5．异丙苯(






)和异丙烯苯(






)是两种重要的化工原料，下列关于它们的说法正确的是(　　)

A．两种物质都能使溴的四氯化碳溶液褪色
B．异丙烯苯能使酸性高锰酸钾溶液褪色，而异丙苯不能
C．两种分子中，所有的碳原子都可能共平面
D．不考虑立体异构，异丙苯的一溴代物有5种
答案　D
解析　异丙苯不与溴的四氯化碳溶液反应，A项错误；两种物质均能使酸性高锰酸钾溶液褪色，B项错误；异丙苯分子中与苯环相连的支链上的碳原子为饱和碳原子，因此异丙苯分子中所有碳原子不可能共平面，C项错误；异丙苯的苯环上的一溴代物有3种，支链上的一溴代物有2种，共有5种，D项正确。
6．下列各组物质中能够发生反应，而且甲为取代反应，乙为加成反应的是(　　)

	选项
	甲
	乙

	A
	甲烷与氯水(光照)
	乙烯与溴的四氯化碳溶液

	B
	苯与液溴(催化剂)
	苯与氢气(加热、催化剂)

	C
	乙醇与乙酸的酯化反应(加热、催化剂)
	乙酸乙酯的水解反应(催化剂)

	D
	葡萄糖的银镜反应
	氯乙烯与氢气(催化剂)


答案　B
解析　甲烷与氯水不能反应，A项错误；苯与液溴在溴化铁作催化剂的条件下，发生取代反应生成溴苯，苯与氢气在催化剂和加热的条件下，发生加成反应，生成环己烷，B项正确；酯化反应和酯的水解反应都是取代反应，C项错误；氯乙烯与氢气的反应是加成反应，但葡萄糖的银镜反应是氧化反应，故D项错误。
7.






的同分异构体(不考虑立体异构)中苯环上的一氯代物只有一种的有(　　)

A．6种  B．5种  C．4种  D．3种
答案　C
解析　苯环上的一氯代物只有一种就意味着苯环上只有一种类型的H原子，则整个结构需要高度对称，符合条件的同分异构体有
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，C项正确。
8．环之间共用一个碳原子的化合物称为螺环化合物。1,4­二氧杂螺[2,2]丙烷的结构简式为






下列说法正确的是(　　)

A．1 mol该有机物完全燃烧需要4 mol O2
B．该有机物与HCOOCH==CH2互为同分异构体
C．该有机物的二氯代物有3种
D．该有机物所有原子均处于同一平面
答案　B
解析　该化合物分子式是C3H4O2,1 mol该有机物完全燃烧需要3 mol O2，A项错误；HCOOCH==CH2分子式也是C3H4O2，二者分子式相同，结构不同，互为同分异构体，B项正确；在该物质分子中只有2个C原子上分别含有2个H原子，一氯代物只有1种，其二氯代物中，两个Cl原子可以在同一个C原子上，也可以在不同的C原子上，所以该有机物的二氯代物有2种，C项错误；由于分子中的C原子为饱和C原子，其结构与CH4中的C原子类似，构成四面体结构，因此不可能所有原子均处于同一平面，D项错误。
9．萜类化合物的结构特征是分子中的碳原子数都为5的整数倍。几种开链单萜化合物如图所示：









下列有关说法不正确的是(　　)

A．上述三种有机物有一种相同的官能团
B．用酸性高锰酸钾溶液可检验香叶醇中的碳碳双键
C．香叶醛分子中所有原子不可能共平面
D．橙花醇能发生加成反应、氧化反应
答案　B
解析　本题考查有机物结构与性质，意在考查观察能力和判断能力。观察分子结构，它们都含碳碳双键，A项正确；—CH2OH能与酸性高锰酸钾溶液发生氧化反应，B项错误；香叶醛分子中有—CH3、—CH2—基团，它们呈四面体结构，该分子中所有原子不可能共平面，C项正确；橙花醇含有碳碳双键，能发生加成反应和氧化反应，D项正确。
10．碳原子、氢原子间通过单键相连的一类烃称为饱和烃，如
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等。正四面体烷(






)是其中最简单的一种，下列关于该化合物的说法正确的是(　　)

A．二氯代物只有两种
B．与CH≡C—CH==CH2互为同分异构体
C．可以使酸性KMnO4溶液褪色
D．生成1 mol C4H10至少需要2 mol H2
答案　B
解析　正四面体烷属于对称性结构，其二氯代物只有一种，A项错误；乙烯基乙炔(CH≡C—CH==CH2)的分子式为C4H4，与正四面体烷分子式相同，结构不同，二者互为同分异构体，B项正确；正四面体烷属于饱和烃，不能使酸性KMnO4溶液褪色，C项错误；由C4H4―→C4H10，1 mol C4H4需要3 mol H2，D项错误。
B组(15分钟)

1．《凉州异物志》中对石蜜有如此描述：“石蜜，非石类，假石之名也。实乃甘蔗汁煎而暴之，凝如石而体甚轻，故谓之石蜜。”则石蜜的主要成分为(　　)

A．葡萄糖  
B．蔗糖
C．纤维素 
D．蛋白质
答案　B
解析　题中所述“石蜜”，来自甘蔗汁，因而其主要成分为蔗糖。
2．化学与人类社会的生产、生活有着密切联系。下列叙述中正确的是(　　)

A．苹果在空气中久置变黄和纸张久置变黄的原理相似
B．高温或日常用的消毒剂可使禽流感病毒变性
C．变质的油脂有难闻的特殊气味，是由于油脂发生了水解反应
D．棉花、羊毛、木材和草类的主要成分都是纤维素
答案　B
解析　苹果久置变黄是因为苹果削皮后，其中的酚类物质在酚酶的作用下被空气中的氧气氧化，产生大量的醌类物质，纸张变黄是因为纸张纤维间的空隙中会渗入很多霉菌之类的真菌孢子，二者原理不同，故A项错误；高温、消毒剂都能使蛋白质变性而失去生理活性，故B项正确；变质的油脂产生异味是因为发生了氧化反应，故C项错误；羊毛的主要成分是蛋白质，棉花、木材和草类的主要成分是纤维素，故D项错误。
3．下列反应Ⅰ和反应Ⅱ属于同一种反应类型的是(　　)

	选项
	反应Ⅰ
	反应Ⅱ

	A
	甲烷与氯气在光照条件下生成一氯甲烷
	乙酸与碳酸钠溶液反应

	B
	乙醇在催化剂条件下生成乙醛
	乙烯与溴的四氯化碳溶液反应

	C
	油脂制备肥皂
	乙烯制备聚乙烯

	D
	苯与液溴反应制备溴苯
	乙醇和乙酸反应制备乙酸乙酯


答案　D
解析　烷烃的氯代反应属于取代反应，乙酸和碳酸钠反应属于复分解反应，二者反应类型不同，故A不符合；乙醇变成乙醛属于氧化反应，乙烯和溴的反应属于加成反应，二者反应类型不同，故B不符合；油脂的皂化属于水解(取代)反应，乙烯制取聚乙烯属于加聚反应，二者反应类型不同，故C不符合；苯和液溴反应属于取代反应，生成酯的反应属于取代反应，二者反应类型相同，故D符合。
4．下列说法正确的是(　　)

A．HOCH2CH==CHCOOH能发生酯化、加聚、水解等反应
B．石油分馏产品经过裂解、加成反应可制得乙醇
C．丁烷的一氯代物有5种
D．油脂、淀粉、蛋白质均是可发生水解反应的高分子化合物
答案　B
解析　HOCH2CH==CHCOOH中含有羟基、碳碳双键和羧基，可以发生酯化反应、加聚反应，不能发生水解反应，A项错误；石油分馏产品经过裂解可制得乙烯，乙烯与水发生加成反应制得乙醇，B项正确。
5．分子式为C5H10O2的酯共有(不考虑立体异构)(　　)

A．7种  B．8种  C．9种  D．10种
答案　C
解析　HCOOC4H9中丁基有4种；CH3COOC3H7中丙基有2种；C2H5COOC2H5中乙基只有1种；C3H7COOCH3中丙基有2种，共9种。
6．下列涉及有机物的性质的说法错误的是(　　)

A．乙烯和聚氯乙烯都能发生加成反应
B．将铜丝在酒精灯上加热后，立即伸入无水乙醇中，铜丝恢复成原来的红色
C．黄酒中某些微生物使乙醇氧化为乙酸，于是酒就变酸了
D．HNO3能与苯、甲苯、甘油、纤维素等有机物发生反应，常用浓硫酸作催化剂
答案　A
解析　聚氯乙烯结构简式为[image: image78.png]“CH—CH»— .
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不能发生加成反应，A项错误；2Cu＋O2eq \o(===,\s\up7(△))2CuO，CuO＋CH3CH2OHeq \o(――→,\s\up7(△))CH3CHO＋Cu＋H2O，B项正确；CH3CH2OHeq \o(――→,\s\up7([O]))CH3CHOeq \o(――→,\s\up7([O]))CH3COOH，C项正确；苯、甲苯上的—H被—NO2取代，甘油、纤维素中存在—OH，能与HNO3发生取代反应，而这两种取代反应均需浓硫酸作催化剂，D项正确。
7．甘油具有吸水保温性能。工业上由丙烯制备甘油的流程之一如下：

CH3CH==CH2eq \o(――――→,\s\up7(Cl2),\s\do5(500 ℃，①))CH2==CHCH2Cleq \o(――→,\s\up7(Cl2),\s\do5(②))CH2ClCHClCH2Cleq \o(―――――→,\s\up7(NaOH溶液),\s\do5(△，③))
CH2OHCHOHCH2OH
下列说法正确的是(　　)

A．①②③均为取代反应
B．CH2ClCHClCH2Cl的同分异构体有5种(不含立体异构，不包括本身)

C．流程中4种有机物均可使溴的CCl4溶液褪色
D．CH2==CHCH2Cl、CH3CH==CH2分子中均至少有6个原子共平面
答案　D
解析　根据流程图，①为甲基上的氢原子被取代的过程，②为碳碳双键与氯气的加成反应，③为分子中的氯原子被羟基取代的过程，其中②不是取代反应，A项错误；CH2ClCHClCH2Cl的同分异构体有CHCl2CH2CH2Cl、CH3CCl2CH2Cl、CH3CH2CCl3、CHCl2CHClCH3，共4种，B项错误；CH2ClCHClCH2Cl中没有碳碳双键，不能使溴的CCl4溶液褪色，C项错误；碳碳双键为平面结构，CH2==CHCH2Cl、CH3CH==CH2分子中均至少有6个原子共平面，D项正确。
8．已知
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(z)互为同分异构体，下列说法不正确的是(　　)

A．z的二氯代物有3种
B．x、y的一氯代物均只有3种
C．x、y因与Br2发生加成反应而使溴的四氯化碳溶液褪色
D．x、y、z中只有x的所有原子可能处于同一平面
答案　B
解析　A项，z为立方烷，结构高度对称，z中只有1种类型的H原子，其一氯代物只有1种，二氯代物有3种(2个Cl原子分别处于立方烷的邻位、面对角线、体对角线)，正确；B项，x中有5种类型的H原子，x的一氯代物有5种；y中有3种类型的H原子，y的一氯代物有3种，错误。
9．环丙叉环丙烷(A)的结构特殊，根据如下转化判断下列说法正确的是(　　)









A．反应①、②分别是加成反应和消去反应
B．有机物A的二氯代物有4种
C．有机物B的所有原子都在一个平面内
D．有机物C的同分异构体中，同时含有苯环和羟基的有5种
答案　B
解析　选项A，反应②中去掉了X原子，但引入了O原子，故该反应不是消去反应，错误；选项B，由于A分子中的4个“—CH2—”完全等同，该分子中只有一种氢原子，所以其一氯代物只有一种，而其一氯代物中有4种氢原子，如图所示






，所以环丙叉环丙烷的二氯代物有4种，正确；选项C，有机物B分子中的碳原子都是饱和碳原子，故其所有原子不可能都在同一平面内，错误；选项D，有机物C的分子式为C7H8O，故符合条件的C的同分异构体有苯甲醇、邻甲基苯酚、间甲基苯酚、对甲基苯酚，共4种，错误。
10．GMA可用作粉末涂料，离子交换树脂和印刷油墨的黏合剂等，可通过下列反应制备：









下列说法错误的是(　　)

A．该反应属于取代反应
B．GMA的分子式为C7H9O3
C．与a互为同分异构体的羧酸只有1种
D．GMA能与NaOH溶液、酸性KMnO4溶液反应
答案　B
解析　B项，GMA的分子式为C7H10O3，错误；C项，丙酸只有一种；D项，分子中含有酯基，能与NaOH溶液反应，含有碳碳双键，能被酸性KMnO4溶液氧化。
